

年度預算今到期 兩黨互相指責陷僵局 特朗普國會領袖協商無果 美政府面臨關門

香港文匯報訊 美國財政年度始於每年10月1日，聯邦政府預算於當地時間周二(9月30日)午夜(香港時間周三中午)到期，由於國會仍未通過臨時撥款法案，政府正面臨「停擺」倒數，惟兩黨依然互相指責，各不相讓。美國總統特朗普周一會見國會民主黨和共和黨高層，不過今次旨在阻止政府關門的會議似乎進展甚微。副總統萬斯更在會後直言，雙方磋商幾乎沒有實質成果，「我認為聯邦政府正走向停擺。」

依照參議院議事規則，參院共和黨人需要60票支持，以通過共和黨主張的臨時撥款法案，意味他們至少要拉攏7名民主黨參議員倒戈。但民主黨人一致堅持，臨時撥款法案必須包含多項條款，保護部分關鍵措施的資金，尤其是延長原定今年年底到期的《平價醫療法案》補貼和稅收抵免政策。除萬斯外，眾院議長約翰遜、參院多數黨領袖圖恩、參院少數黨領袖舒默與眾院少數黨領袖傑弗里斯，結束會晤後均坦言結果不理想。圖恩指責民主黨人堅持不放行臨時撥款法案，如同挾持民眾作為人質。萬斯更直言，「你不能拿槍指着美國人民的頭說，除非你完全按照國會民主黨人的要求去做，否則我們就要關閉聯邦政府。我認為我們正走向政府關門，民主黨人不會做正確的事。」

參院民主黨領袖：分歧巨大

舒默則表示，他相信特朗普在會晤期間首次聽到民主黨的反對意見，「我們之間存在很大分歧。共和黨是否想要關閉政府，取決於他們自己。」舒默還警告，白宮曾試圖靠特朗普拒絕簽字，單方面取消國會批准的部分聯邦資金，「我們明確拒絕接受這一點。我們怎麼

能達成一項兩黨協議，隨後就讓總統單方面廢除它？」
白宮發言人萊維特周一則聲稱，特朗普手中握有民調籌碼，沒有興趣向民主黨人妥協，「總統掌握着權力，因多數美國公眾希望政府保持運作。」特朗普周日提及政府關門風波時，僅表示他會與兩黨代表談判，「我只是不知道該如何解決這問題。」
眼見政府關門在即，白宮周一晚發布行政命令，將20多個聯邦諮詢委員會官員的任期延長至2027年。《紐約時報》分析稱，這些委員會負責為總統提供貿易和國家安全等領域相關諮詢，不過委員會的資金也來自政府撥款，在聯邦政府隨時可能關門的情況下，委員會後續獲取資金的途徑仍不清晰。

路透社：兩黨均有政治損失

路透社指出，聯邦政府一旦停擺，對兩黨都會造成政治損失。特朗普有意推翻或無視國會通過的預算開支法案，勢必為政府停擺風波增加更多不確定性。對民主黨而言，若民主黨人無法有效為自身觀點辯護，反而表現得如同反對共和黨的任何提議，以至政府停擺，亦可能引發公眾的強烈反對情緒。



●民主黨人堅持臨時撥款法案必須包含多項條款，保護部分關鍵措施的資金。圖為參院民主黨領袖舒默(左)及眾院民主黨領袖傑弗里斯。

分析：政府借關門大幅裁員及多市駐軍

香港文匯報訊 《華盛頓郵報》報道，特朗普政府試圖借聯邦政府關門，進行大規模裁員，並繼續在國內多地部署國民警衛隊。
報道指出，根據特朗普政府的聯邦政府關門計劃，勞工部將停止大部分業務，然後解僱數以千計員工。國家公園將關閉，僱員可能面臨被裁。國稅局的電話求助熱線將無人值班，甚至可能永久關閉。
已部署到華盛頓特區、孟菲斯和波特蘭等主要城市的國民警衛隊將繼續駐守，突擊搜捕非法移民及將其驅逐出境的行動將不受影響，但參與的聯邦探員將暫時領不到薪金。

款削減約35%，但將國土安全全部撥款增加65%。特朗普的年度預算也為每個聯邦機構設定具體理想人員配備水平，要求在10月1日開始的2026財年內，與總統拜登政府的最後一個財年相比，聯邦政府人員配備將減少5%，這將裁掉逾11.4萬個職位，同時為移民執法和邊境安全部門增加數千個職位，負責幫助無家者、管理對外援助、調查化學品安全事故、保護消費者免受不安全產品侵害等工作的5個機構將裁員。



●美政府如停擺，已部署到華盛頓特區等主要城市的國民警衛隊將繼續駐守。

國防部及國土安全部成受益者

根據白宮預算主任沃特規劃，唯一能繼續快速運作的機構，是那些從國會7月通過的4.1萬億美元(約31.8萬億港元)稅收和移民一攬子計劃中獲得資金的機構，國防部(戰爭部)和國土安全部是主要受益者。結果可能是無論在政府關門期間還是之後，聯邦政府均可能大幅調整方向，只專注於國防、移民和執法，而不會關注其他方面。
按照慣例，在政府關門期間，被認為對公共安全和保護政府財產至關重要的員工將繼續無償工作，其他員工則暫時休假，但特朗普5月發布的預算要求大幅削減，其中國務院年度撥款削減近84%，住房和城市發展部撥款削減43%以上，勞工部撥

特朗普發歧視性AI片 諷民主黨兩院領袖

香港文匯報訊 美國政府即將面臨停擺之際，特朗普周一(9月29日)晚透過社媒發布一張人工智能(AI)生成的種族歧視影片(圖)，內容顯示眾議院民主黨領袖傑弗里斯蓄着小鬍



●特朗普發歧視性AI片 諷民主黨兩院領袖

子，頭上戴着墨西哥闊邊帽，參議院少數黨領袖舒默則以假聲音演說。
傑弗里斯和舒默當天在白宮與特朗普會面，協商政府資金事宜。特朗普在X平台及名下社媒Truth Social發布的影片中，舒默主張為非法移民提供「免費醫療」，因少數族裔選民討厭民主黨，而民主黨可在下次選舉中利用這些選票。影片的背景音樂為墨西哥街頭樂曲，舒默以假聲音說道：「無法粉飾的事實是，再也沒有人喜歡民主黨了。」這個假聲音一再重複共和黨對民主黨政策的虛假指控，批評自由派領袖「覺醒」。
特朗普發布影片不久後，非裔的傑弗里斯在X上寫道，「偏見不會帶給你任何好處，取消繁瑣、降低成本、拯救醫療健保，我們不會退讓。」舒默隨後也透過X發文寫道，「如果你認為政府停擺是個笑話，那正好證明我們都知道的事實：談判無用，你只會要脾氣。」

或停發非農就業報告 美經濟決策失關鍵指標



香港文匯報訊 美國勞工部表示，若聯邦政府局部關閉，統計部門將暫停公布經濟數據，包括原定周五(10月3日)公布的9月非農就業報告。

勞工部日前公布的73頁應變計劃中指出，其目標是「確保勞工部各機構在可能發生的停擺情況下，能有序地暫停計劃與運作，同時持續進行那些在停擺期間仍獲授權繼續的有限活動」，而於停擺期間預定發布的經濟數據將不會公布。

可能受影響的重要報告包括周五的非農就業報告，以及該部門每周四例行發布的新申領失業救濟金人數報告，接下來還有10月15日預定發布的消費者物價指數(CPI)，屬於關鍵通脹指標，也是聯儲局在10月28至29日會議前能取得的最後一次通脹數據。

投資者或陷「摸黑」狀態

除了不會發布報告外，勞工部也指出所有勞工統計局調查的數據收集活動將停止，意味着若停擺持續，其他報告也可能延後。而在停擺期間，勞工統計局網站將不會更新內容，若發生技術故障也不會修復。
整體而言，勞工統計局每月約發布10多份經濟報告，涵蓋進出口物價、薪資及其他與消費者和勞工相關的數據。雖然勞工部業務範圍涵蓋廣泛，但對投資者而言，數據發布的影響最為迫切，將為經濟走向提供重要線索。

此外，航空業者警告若聯邦政府航空管制員與安檢人員被迫無薪上班，恐將衝擊航空運輸，導致航班延誤。由聯合航空、達美航空等業者組成的美國航空協會指出，若政府預算遭削減，「航空運輸系統可能被迫減速、降低效能」，進而影響旅客權益。
一旦聯邦政府停擺，美國航空交通管理局(TSA)人員須繼續執勤，但無法領薪。2019年美政府關門35天期間，航管員及TSA人員因領不到薪金，令缺勤情況增加，導致部分機場安檢的等候時間大幅延長，當時聯邦航空管理局(FAA)被迫降低紐約地區空中交通運作。

國會暴動後封特朗普賬號 YouTube 賠 1.9 億和解



香港文匯報訊 美國科企Google旗下影音平台YouTube同意支付2,450萬美元(約1.9億港元)，與美國總統特朗普就2021年1月國會暴動後賬號被暫停一案達成和解。
特朗普2021年7月對現已改名X的Twitter、Facebook母公司Meta、Google及這些公司的行政總裁提出訴訟，指控他們對保守派觀點非法噴

聲，聲稱自己受到錯誤審查。Meta和X今年較早時分別與特朗普達成和解協議，其中Meta今年1月同意支付約2,500萬美元(約1.94億港元)，X則於2月支付約1,000萬美元(約7,800萬港元)解決特朗普的類似訴訟。如今Google成為3大科企中，最後一間解決特朗普提出這類訴訟案的公司。
根據YouTube這次和解協議，其中2,200萬美元(約1.7億港元)將以特朗普名義捐贈給國家廣場信託基金會，以資助建造白宮宴會廳。該個佔地約8,361平方米的宴會廳，預計完工日期會遠早於特朗普2029年1月任期結束前。剩餘的和解金將分配給本案其他原告，包括主辦保守政治行動會議的美國保守聯盟。YouTube在和解協議中並未承認有不當行為，且無需因此對產品或政策作出變更。

美擬向境外製作電影徵 100% 關稅



●特朗普計劃向境外電影徵收100%關稅。網上圖片

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一(9月29日)在社媒發文表示，計劃向在美國境外製作的所有電影徵收100%關稅，又打算向進口傢俬徵收高額關稅，但沒有交代細節。
特朗普指其他國家從美國「偷走」電影製作業務，有如從嬰兒手上偷走糖果般容易。他特別提到加州，指當地州長軟弱無能，所受打擊很嚴重。為解決這存在已久的問題，他打算對美國境外拍攝的電影徵收100%關稅。一旦落實，這將是特朗普政府首次對服務業徵稅。至於何時徵收關稅、如何計算稅率、是否針對美國國內上映電影，徵稅對象是電影公司、戲院或串流平台，相關細節一概未公開。
特朗普早於5月首次提出對外國製作電影徵收100%關稅，當時他批評其他國家及地區提供稅務優惠，吸引美國製片商到海外拍電影。有傳媒指出，到英國、新西蘭、澳洲等地拍片成本遠低於美國，部分荷里活電影的後期製作亦涉及全球多個地區，難以界定何謂境外製作。美國有線新聞網(CNN)指出，在2018年高峰期，美國電影總收入接近120億美元(約933億港元)，之後受疫情影響，國內票房總收入一度跌至20億美元(約155億港元)，即使近年票房回升，亦不足90億美元(約700億港元)。

計劃向進口傢俬徵稅

特朗普政府亦將矛頭指向傢俬。他指北卡羅來納州的傢俬業務已完全輸給中國和其他國家。為重振當地傢俬業，他將對不在美國生產傢俬的國家徵收高額關稅，詳情日後公布。